

Redacción y Administración
CALLE DEL MAR, 15
Teléfono n.º 17
NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

Precios de suscripción
Valencia, un mes, 1,50
Prov. valencianas, 4,50
Península, 5,50
Extranjero, 10,50

NÚMERO SUELTO: 5 CÉNTIMOS

AÑO XXXVII

Martes 14 de Octubre de 1902

NÚM. 13,197

LAPIDAS
GRANDES SURTIDOS A PRECIOS ECONÓMICOS
P. LIERN, 136, S. Vicente, 186

Asuntos del día

Se va generalizando la creencia de que el Sr. Sagasta se propone obtener cuanto antes la aprobación de los proyectos fijando las fuerzas de mar y tierra, para estar en disposición de cerrar las Cortes a la primera contrariedad de importancia que en ellas se le presente.

La *Epoca* relaciona estos rumores con el anuncio que hizo el marqués de la Vega de A. mijo en Sevilla, de que las sesiones se suspenderían en noviembre; pero no estima tan fácil como se cree la realización de ese propósito, puesto que la actitud de alguna minoría habrá de ser un obstáculo para ello.

El *Correo* ha echado un jarro de agua fría sobre los que forman vastos planes para el restablecimiento de nuestra Marina de guerra. Dice así:

Algunos periódicos siguen hablando del proyecto de creación de una escuadra, cuyo coste sería de 500 á 600 millones.

Sin negar nosotros que la idea es digna de estudio, es preciso no echar en olvido que aunque haya mejorado nuestra situación económica, no se encuentra aún en condiciones de afrontar las consecuencias de un empréstito tan considerable.

Por proceder del órgano más autorizado de la situación, son importantes estas manifestaciones. A nosotros nos parece también que repiten la fábula de la lechera los que con tanta facilidad hablan de centenares de millones para improvisar una escuadra. Pero hemos de decir a la vez, que si se espera á que crezcan los recursos del Estado para emprender esta obra, tardará en emprenderse ó no se emprenderá nunca. Para tener escuadra mas ó menos numerosa, pero útil para la guerra, ha de hacer España un sacrificio. Estudiar hasta dónde puede llegar ese sacrificio y el modo de que sea completamente fructuoso, es un problema complejo, para cuya resolución estorba la fantasía y hace mucha falta la serenidad de juicio á la vez que los conocimientos técnicos y económicos.

Ayer se levantó el estado de guerra en Barcelona, pero continuando en suspenso las garantías constitucionales. Prosigue, pues, el estado excepcional, pasando el mundo de la autoridad militar á la civil. A ésta se le dá como mayor elemento de gobierno, un tercio que se crea ad hoc de la Guardia civil.

Será suficiente para el presente caso? Lo dudamos; pero de todas maneras aplaudimos el aumento de la Benemerita.

Si los gobernadores no pueden disponer de las fuerzas del ejército, es preciso que cuenten con las de ese otro instituto militar en número suficiente para que su acción sea eficaz en materia de orden público. No veríamos inconveniente alguno en que se redujera algo el contingente del ejército, y con esa economía se aumentase la Guardia civil. Estamos seguros de que con ello se ganaría mucho.

Esto no quiere decir, sin embargo, que todo lo firmes el Matíser. Eso nadie lo piensa ni nadie lo quiere. Lo primero es gobernar bien, con espíritu justiciero, y también con espíritu de equidad y de protección al desvalido. Después de esto, están los medios coercitivos para hacer respetar la ley á los que no quieren respetarla.

EL MEJOR VERANEO

APUNTES DE UN VIAJE Á SUIZA

GINEBRA

Atractivos de Ginebra.—Higiene pública.—Comodidades para el extranjero.—Clima delicioso.—Efectos del dinero.—Carácter desprecupado.—Instrucción, educación y gobierno.

Sin saber el motivo, Ginebra me resulta tan agradable, que la prefiero á París. Es posible que su admirable situación y hermosísimos alrededores hayan obsesionado mi fantasía; pero se lo oísteo que los días que estuve en ella me parecieron de gloria. Allí se encuentra todo el confort

que puede apetecer el mas exigente millonario, la seguridad individual que desea el mas metódico del mundo, las satisfacciones para el cuerpo y el espíritu que anhela el mas desprecupado, y en una palabra, todo lo que puede contribuir al mejor bienestar en este púrico planeta en que habitamos, cualesquiera sean el temperamento é idiosincrasia de cada uno.

Capital de uno de los mas pequeños cantones helvéticos, puede decirse que Ginebra es la verdadera cabeza de toda la Suiza. A ella afluyen todos los mas importantes personajes de la nación; en su lago, que excede en belleza á todos los demás, y en los hoteles situados en las grandes colinas cubiertas de viñas y arbolado y otonadas de soberbios bosques, se dan cita los potentados de todo el mundo; en sus mercados se desarrollan el comercio y la industria suiza, constituyendo el núcleo de todas las transacciones, y dentro de su recinto, bajo un cielo hermoso y con una temperatura muy agradable, se ofrece al huésped extranjero todo lo bueno que en educación, higiene y ornato público se halla esparcido en el país de Guillermo Tell. Tiene apenas 70.000 habitantes, y sus muros cobijan diariamente mas de 150.000. Extendiéndose á sus pies el lago Lemano, parece una sultana que se baña en él, produciendo en sus espasmos de alegría una corriente de agua que forma el Rodano, el cual se precipita estrepitosamente por los sólidos puentes, sembrando de esmeraldas todo cuanto toca.

Dando un paseo por la ciudad, especialmente por la parte moderna, se ve al instante que la principal ley que ha presidido en todas las construcciones ha sido la higiene. Las calles son anchas y están constantemente limpias, pues entendiéndose el Estado que es un deber suyo velar por la salud pública, ha establecido el *Bureau de Salubrité*, el cual ejerce sus funciones en las calles, establecimientos públicos y privados, industrias, comestibles, bebidas, etc. Todo está sujeto á la férula de los individuos de la higiene, y ya se guardará muy bien un arquitecto de construir una casa de malas condiciones, un industrial de tener sus talleres en defectuosa situación, y un vendedor de adulterar los artículos de comer y beber. Que se salve la higiene y caiga el que caiga! Tal es el principio que se sigue en todo lo que se refiere á la salud pública. Por eso no se ha conocido nunca en Ginebra el cólera, ni otras enfermedades contagiosas. En toda la ciudad no se vé ni un hotel mezquino, ni un café triste, ni un comercio pobre, en la parte baja, se entiende. Esta esplendidez en los particulares raya á gran altura en la municipalidad: las inmundicias desaparecen como por encanto, los jardines son todos ameniosos, las aguas se encuentran abundantes por todas partes en numerosas fuentes, las reparaciones en la vía pública parecen que se hagan por arte mágico, y todo lo que pueda causar molestias ó sea perjudicial á la salud, desaparece sin darse nadie cuenta.

No son tantos los ginebrinos, ni en general los suizos. Como ellos saben que el mayor ingreso de su país procede de los extranjeros que lo visitan, se esfuerzan en proporcionarles todo género de comodidades, y se desviven por servirlos. Desea uno saber la temperatura, la presión atmosférica, etc.; pues en los puntos mas centricos de la ciudad, al aire libre y en elegante pedestal, hay termómetros, barómetros, relación de las principales alturas de los alrededores sobre el nivel del mar; quiere uno orientarse respecto los recursos que ofrece Ginebra en materia de instrucción y educación, sobre excursiones, viajes, comercio é industria del país, pues los *bureaux de renseignements* oficiales, dan gratuitamente, de palabra ó por escrito, las noticias que pueden interesar al extranjero turista, comerciante ó industrial. Nada dire de las facilidades que se encuentran para viajar, pues estas rayan en lo increíble. Basta decir que un billete de segunda clase, vale para todos los trenes suizos y buques de los lagos durante quince días, me costó cincuenta francos, casi lo que cuesta el tren de Valencia á Madrid.

Porque que la naturaleza se ha complacido en favorecer á Ginebra con el clima mas agradable. En la primavera y en el otoño, desde las nueve de la mañana hasta las seis de la tarde, la temperatura se mantiene entre 10 y 18 grados centígrados. Se ven, cuando el termómetro acusa por término medio de 19 á 24 grados, con un máximo de 27 á 30, hay por poco precio el recurso de los establecimientos de baños y de natación muy variados: baños frios en el lago y tónicos en el Rodano. En invierno no sé lo que pasará; pero estoy seguro que dentro de las casas se estará bien, dada su distribución y el sinnúmero de estufas y chimeneas que en todas partes se ven. Lo único que encuentro molesto fué la lluvia casi diaria. La ventaja que hay es que el oído de medida hora que ha llovido, aunque el agua haya sido torrencial, todo se vé seco, efecto sin duda de la construcción y pavimento de las calles.

Ginebra es un país rico; pero muy rico. La industria de relojería está tan adelantada, que en todas las Exposiciones de la ginebrina se ha llevado los primeros premios. Lo mismo se ha de decir de la joyería, esmaltes, construcción de instrumentos de música, de cirugía y matemáticas, etc., que luchan con ventaja con todas las concurrencias extranjeras. Por eso todo el mundo gasta, la importación y la exportación son extraordinarias, y los millonarios abundan tanto en la ciudad, que se cuentan de ellos mas de ochenta, y no se vé un pordiosero, pues á más de lo que gasta el Estado para evitar la mendicidad, la iniciativa privada remedia las necesidades y miserias con una oficina general de beneficencia, cocinas populares, posadas de familia y lavaderos públicos gratuitos.

Sin embargo, no deja de cumplirse por eso la profecía de Jesucristo, de que siempre habrá pobres entre nosotros. Con frecuencia se ve uno detenido por un esbaldito, italiano ó francés por lo común, que sombrero en mano y con toda la educación posible, le entrega un sobre cerrado conteniendo el propio horoscopo. Si se da al infeliz postulante una limosna, se marcha haciendo zalemas, y si se niega uno á tomar el sobre, no por eso pasa nada, pues el pedigrigo se va con la música á otra parte. Como hay mucho dinero y éste corre fácilmente, los artistas de café y de plaza son innumerables. A todas horas oye veis obsequiados con música, canto ó juegos de prestidigitación. Y por cierto que no trabajan mal estos artistas del arroyo. Algunos van de levita y chistera, y las mujeres que á esto se dedican visitan á la última moda.

conferencia sobre las virtudes cristianas, ó un pastor protestante ensalzando la doctrina de Calvino. Los a sos van á oír al primero, los católicos al segundo y los calvinistas al tercero. El que no está conforme con lo que dice el orador, se calla y se marcha á su casa. Nada de entusiasmos frenéticos ni de intemperancias que no conducen á nada. El no molestar á nadie constituye para todos la suprema ley. Todos los revolucionarios de Europa, los perseguidos por sus ideas, los desequilibrados en política ó en religión, encuentran asilo en Suiza siempre y cuando cumplan con las leyes del país y no estorben á los demás.

La desprecupación y el cálculo llegan al extremo exagerado de que el padre exige al hijo ó á la hija, cuando llegan á cierta edad, la pensión necesaria para vivir en su compañía. Generalmente, cuando los hijos se pueden ganar la comida, se emancipan y llevan vida independiente. No es de extrañar ver á una joven de veinte años viviendo sola en una pequeña habitación ó paseando sin compañía alguna á altas horas de la noche, y nadie la dice una palabra inconveniente. La libertad individual está en Ginebra perfectamente garantizada.

En ningún país he visto, excepto en Alemania, que goce de tanta libertad la mujer como en este capital, ni tampoco que sea tan instruida. Ella desempeña mil oficios, que en los países latinos pertenecen exclusivamente á los hombres; ella entra en los cafés y restaurantes sin que nadie la acompañe; ella se encarga, por lo general, de llevar la contabilidad en los comercios; ella se divierte sola, pasea sola, rie y llora sola, y muchas veces supera en inteligencia á los hombres en asuntos comerciales. No es difícil encontrar una jovenzuela que hable francés, italiano y alemán, que toque el piano y que conozca á fondo la teneduría de libros. Créense con los mismos derechos que el sexo fuerte, y le imitan en todo lo que á independencia se refiere. Por esa razón, los lazos de la familia creo que son flojos; el cariño de la sociedad doméstica es frío; los sentimientos de ternura tienen poca fuerza en el corazón, y todas las obras buenas nacen solo del espíritu de honradez que lo informa todo. El dinero, y siempre el dinero, es el ideal que se persigue constantemente; pero el dinero para gastar, recrearse y darse todo género de satisfacciones.

Creo firmemente que en todo el cantón de Ginebra no hay una persona que no sepa leer y escribir: todos leen, se instruyen en el bien ó en el mal y conocen lo que pasa en el mundo en sus mas mínimos detalles. Los ginebrinos se precian de ilustrados, y cierta clase media crece una especie de aristocracia que tiene á gala patrocinarse las ciencias y las artes, jactándose de ser la flor y nata del país. Lo cierto es que no hay nadie que no conozca sus derechos y deberes, y de grado ó por fuerza tiene que practicarlos y hacer uso de ellos. Los periódicos retratan mas que nada el carácter de los ginebrinos; pues son comedidos, serios, imparciales, cuando de cosas públicas se trata, y desprovistos de ese apasionamiento que tanto distingue á los nuestros, extraviando la opinión continuamente.

Poco he de decir del gobierno de la Suiza. La soberanía federal deja un lugar importante á la soberanía cantonal, quedando bajo la atribución de ésta la policía, el culto, la instrucción pública, la recaudación de los impuestos y otros servicios y deberes. El poder cantonal radica en el municipio, el cual está organizado como si fuera un pequeño Estado, y del mismo modo que los cantones, se gobierna por asambleas populares. Gozando todos los ciudadanos á los 21 años de los derechos políticos, toman parte en la elección del Gran Consejo, que es el que ejerce el poder legislativo. Las leyes las sanciona el pueblo, y los actos de los consejeros son juzgados por el mismo pueblo. ¿Que diferencia de las pasiones políticas nuestras á las de aquel país! A todos les importa la buena administración, y el desempeño cargos populares es una verdadera carga, que roba la tranquilidad, la calma, y, lo que es peor é increíble para nosotros, trae por consecuencia vaciar el bolsillo mas bien que llenarlo.

Los servicios públicos son un modelo de actividad, y la policía es uno de los elementos principales para la buena administración del cantón ginebrino. Pero esto merece capítulo aparte.

LAZARO FLORO

Nuevo tercio de la Guardia civil

En breve será un hecho la creación de un tercio de la Guardia civil en Barcelona.

Este tercio será el 19.º, por cuanto en la actualidad solo hay 18 unidades del referido instituto. Se compondrá de dos escuadrones de á cien caballos cada uno y de cinco compañías de infantería, con cien plazas cada una, sumando un total de 700 individuos.

Mandarán el nuevo tercio un coronel, con un capitán secretario, un teniente coronel y un capitán cajero, los cuales constituirán la plana mayor. Un comandante, dos capitanes, cuatro primeros tenientes y dos segundos para la caballería, y un comandante, cuatro capitanes, ocho primeros tenientes y cuatro segundos para la infantería.

Este nuevo tercio será en todo independiente del 3.º, el cual se encargará del servicio en los pueblos de aquella provincia y en la de Gerona, disponiendo para ello de seis compañías, distribuidas por mitad entre ambas provincias.

Soberanos en la "Cote d'azur,"

El Mediodía de Francia será favorecido en la próxima estación invernal por varios jefes de Estado, que en la deliciosa *Cote d'azur* buscarán descanso para las fatigas del gobierno y alivio para la salud arruinada por la edad, los achaques ó el trabajo.

El primer jefe de Estado que visitará la costa azul será el ex-presidente de Transval, mister Kruger, que dentro de pocos días quedará instalado en la *villa Saint-Laurent*, de Menton, admirablemente situada en medio de espléndido jardín.

Cap Martín recibirá hacia mediados de febrero la visita del emperador Francisco José de Austria-Hungría. El simpático soberano hará su viaje como turista, y permanecerá entre Montecarlo y Menton cuatro semanas.

El rey de los belgas, que se propone ahora hacer una excursión por el Mediterráneo en su yate "Alberta", hará dos visitas durante el invierno á Villefranche-sur-Mer. La primera estancia durará tres semanas del mes de diciembre. Leopoldo II volverá en febrero á Villefranche, y permanecerá allí dos meses.

El anciano rey Cristián de Dinamarca se propone visitar Niza. Su viaje no está aún definitivamente acordado; pero es probable que se verifique en febrero.

Fiel á su preferencia por Cannes, el rey Eduardo de Inglaterra se propone pasar allí una

larga temporada. Coincidirá su estancia con las grandes regatas internacionales, que se verificarán del 8 al 23 de marzo. No está aún decidida la fecha del viaje. Eduardo VII desembarcará en el Norte de Francia, permaneciendo en París veinticuatro horas, y marchará seguidamente. Durante su estancia habrá en Villefranche dos compañías del 112.º regimiento de infantería. El almirantazgo inglés enviará dos cruceros á la rada de Villefranche para escoltar al yate "Victoria and Albert". En este hará la reina Alejandra la excursión, saliendo de Londres antes que su esposo.

Eduardo VII hará excursiones á Montecarlo, Niza, Menton y otras estaciones invernales. Su distracción favorita será el *yachting*. A propósito de esto, se dice que S. M. está haciendo construir un nuevo yate, que será muy notable.

Finalmente, se habla también de que la reina Guillermina de Holanda, por consejo de los médicos, pasará algunas semanas en Cannes.

DEL EXTRANJERO

Sube el carbón

París.—De Dunkerque telegrafían que llegan numerosos cargamentos de carbón inglés, cuyo precio ha subido á razón de cinco chelines mas por tonelada. Los carboneros de París anuncian también el alza, que ya ha comenzado en algunas oleas industriales.

Kruger

Bruselas.—Kruger marchará á Menton, para instalarse en la villa que tiene alquilada allí, y en la cual pasará el invierno. De Bruselas seguirá por la vía de Luxemburgo, San Gotardo hasta Menton, no pasando por París, con objeto de evitar manifestaciones que podrían fatigarle.

Nuevo embajador en Madrid

Lisboa.—Dentro de pocos días saldrá para Madrid, con objeto de tomar posesión de su cargo, el nuevo embajador de Portugal en España, el conde de Tovar.

Reformas en Marruecos

Londres.—Un despacho de Fez que publica el *Times*, dice que Mohamed Torres y Nasi Ghanam han salido ya de Tanger, y se hallan en camino para aquella capital. El objeto de su viaje es el encargo que les ha dado el sultán Abd-El-Aziz de que estudien la conveniencia de las nuevas reformas que se propone implantar para hacer mas liberal el régimen en que vive el imperio.

Las huelgas y la prensa inglesa

Londres.—Los periódicos hacen toda clase de comentarios acerca de la huelga general de mineros declarada en Francia, considerándola gravísima, principalmente por su simultaneidad con la huelga en los Estados Unidos, y con otras muchas en el continente europeo.

De la huelga de Francia se espera que sea pasajera; pero no así la de Norte América, la cual, á juzgar por todos los indicios, llegará acaso á tomar las proporciones de una verdadera guerra civil.

Varios Sindicatos de Inglaterra han examinado ya la posibilidad de declarar la huelga general como testimonio de simpatía hacia los mineros franceses y para apoyar á éstos en sus reclamaciones.

La prensa ginebrina

París.—Los periódicos de Ginebra protestan contra la ingerencia de Sebastián Faure y otros elementos extranjeros en el conflicto obrero de Suiza. "Ya éste es bastante agudo, dice el *Diario de Ginebra*, para que los agitadores anarquistas arrojen aceite al fuego."

El citado periódico aconseja á las autoridades federales que no toleren la presencia de anarquistas extranjeros, y recomienda á los obreros que se pongan en guardia contra los que lanzan á ciertas empresas y desaparecen en el momento del peligro.

Los generales boers

Berlin.—Se prepara una grandiosa manifestación de simpatía á los generales boers.

Viajeros ilustres

San Petersburgo.—Marcharon la reina de Grecia y el príncipe Cristóbal.

Las huelgas

Nueva-York.—Los periódicos dirigen censuras á los patronos de Pensylvania. Los obreros sustituyen el carbón con ladrillos rociados con petróleo. Háblase de declarar el estado de guerra en aquella zona.

Choque de tranvías

París.—En la Avenida de la República chocaron dos tranvías eléctricos. Resultaron 38 heridos. Dos de ellos se hallan graves.

Choque de trenes

Roma.—En una estación inmediata chocó el tren expreso con otro. Resultaron cuatro viajeros muertos.

Globo dirigible

París.—Ha salido del Parque Bagen el nuevo globo dirigible *Bradyky*.

Huelga terminada

Nueva-York.—Ha terminado la huelga de los transportes de Nueva-Orleans. Se les ha concedido á los obreros la jornada de ocho horas y aumento de salario.

Waldeck-Rousseau

París.—Waldeck-Rousseau y su esposa marcharán á Italia y Sicilia. Se les prepara grandes recibimientos.

Viaje regio

Lisboa.—El rey Luis, acompañado del embajador de Inglaterra, marchará á Londres definitivamente el jueves próximo.

La prensa dice que el haber cedido el presidente de la República francesa su coche-salón al rey de Portugal, no es mas que una prueba de deferencia.

ACADEMIA REGIONAL

HARINA, 2.º

VALENCIA

Como era natural, ayer se habló mucho del incidente Capriles-Blasco Ibañez. Hicieronse mil conjeturas y corrieron muchos rumores. Lo que parece comprobado es lo que vamos á decir:

A mediada se reunieron los representantes de aquellos dos señores. Los del Sr. Capriles plantearon de nuevo la cuestión personal que surgió hace pocos meses, y de la cual no hay inconveniente en hablar, puesto que se hizo pública en la prensa.

El Sr. Capriles pide entonces una reparación al Sr. Blasco Ibañez, y éste aceptaba el reto. Pero la dificultad surgió por no haber aceptado el gobierno la dimisión del gobernador de Valencia. Este se proponía resolver el asunto marchando fuera de la provincia de su mando, y los representantes del Sr. Blasco Ibañez pretendían que se solucionase en Valencia. Por esta diferencia de criterio no se llevó la cosa adelante, y el Sr. Capriles manifestó que no desistía de su resolución, pero que la dejaba en alto.

Ahora la ha reproducido, y parece que no han llegado á un acuerdo los representantes de ambas partes, pues los del Sr. Blasco Ibañez entienden que el incidente aquel quedó terminado, que ha prescrito la acción, como se dice en términos forenses.

Decíase ayer tarde que los representantes del ex-gobernador de la provincia propusieron que se sometiese el caso á un Tribunal de Honor, replicando los otros que no podían admitirlo, por no considerar dudoso dicho caso.

A últimas horas de la tarde, hubo la novedad de intervenir en el asunto la autoridad judicial. El juez de instrucción del distrito del Mar dictó auto de detención y procesamiento contra los señores Capriles y Blasco Ibañez, quedando ambos detenidos, bajo palabra de honor, en sus respectivos domicilios.

En este estado quedaba anoche el asunto, y el público se felicitaba de que hubiese terminado sin llegar á resoluciones extremas.

De lo que se hablaba también, era de la sustitución que tendrá el Sr. Capriles en el gobierno de la provincia. La Agencia Mencheta telegrafaba que se indican como candidatos probables, al gobernador de Málaga, Sr. López Ballesteros, ó al de Alicante Sr. López Oyarzabal, añadiendo que el primero cuenta con mas probabilidades por ser pariente del subsecretario de la Gobernación, muy estimado del Sr. Moret y de procedencia democrática.

Nosotros consideramos como muy lamentable lo que ha ocurrido, y sentimos mucho que el señor Capriles, por impulsos caballerescos pero inflexivos, haya dado lugar á ello. Los revolucionarios están contentísimos, porque para ellos era una obsesión continua el deseo de quitarse de encima al gobernador que había puesto coto á sus desmanes.

Los ministeriales no muestran sentimiento alguno, porque cualquier gobernador que venga será mas manejable para ellos que el Sr. Capriles. Esta es la verdad, aunque ahora digan otra cosa por cubrir las fórmulas.

—En el tren-correo de Madrid marchó ayer tarde el ingeniero del puerto Sr. López Navarro, que ha dimiuido el cargo.

Acerca de esta dimisión, telegrafaban anoche á *La Correspondencia de Valencia* lo que sigue:

"El Sr. Suarez Inclán se halla disgustado por las dificultades que le crea la Junta de Obras del Puerto de Valencia."

He tenido ocasión de hablar esta tarde con dicho ministro, y me ha asegurado que la principal dificultad es la dimisión del ingeniero director señor López Navarro, que se ha visto obligado á aceptar por ser de carácter irrevocable, y ha tenido que autorizarle para regresar á Madrid.

Le he preguntado á quién designará para sustituirle, y me ha contestado textualmente:

"No lo sé; al primero que se me ocurra, pues me tiene disgustado la escasa consideración con que ha procedido aquella Junta con un funcionario cuyo nombramiento solicitó ella, aceptando las condiciones de sueldo, atribuciones, etc."

Le contraría la manera de corresponder á las atenciones que guardó á la comisión que vino á Madrid, dándole el decreto de reorganización de la Junta.

Dice que tiene en estudio y publicará en breve un decreto reduciendo á una mitad las plantillas de personal de algunas Juntas de Obras, que considera excesivas de una manera abusiva, y añade:

"Crea V. que la de Valencia no andará muy lejos de pelear de este exceso."

Se despidió de mí insistiendo en que el proceder de esa Junta le produce viva contrariedad. Es bien desdichado este país. Todo sale mal. Erán contiñas y amargas las quejas por la escasa centralización en los asuntos del Puerto. Creyese que se había puesto una pica en Flandes al obtener del gobierno que se reorganizase la Junta y se le diesen mayores facultades, y desde que esto se ha conseguido, los conflictos se repiten uno tras otro y matan las esperanzas que se habían concebido.

—En marroquinería fina para regalo, la expuesta en los Grandes Almacenes "El Águila", calle de la Paz.

—Se ha hecho cargo interinamente de la presidencia de la Diputación, el ex-presidente D. José Alberola.

—En el expreso de Barcelona marchó ayer el secretario de cámara de este arzobispado, D. Bonifacio Marin, quien en la Ciudad Condal se pondrá al frente de los 70 peregrinos que desde nuestra capital se dirigen á Roma, con la peregrinación que hoy debe salir de Barcelona.

—Por fatal de número no pudo celebrarse ayer sesión la junta de la Carcel Modelo.

Los vocales que se reunieron cambiaron impresiones, poniéndose de acuerdo respecto de algunos puntos para la sesión próxima.

—El presidente de la comisión municipal de Policía urbana, Sr. Beltrán, conferenció ayer con el alcalde respecto á la limpieza de las calles, conviniéndose en la necesidad de aumentar la dotación de este servicio, con objeto de mejorarlo.

—El alcalde ha interesado del capitán general recompense al sargento del regimiento de Tetuan y á los dos soldados. del mismo regimiento que tan oportunamente intervinieron en la disputa y disparos ocurridos el viernes en los solares de San Francisco.

—Llamamos la atención de los lectores referente á la hoja suplementaria de los Sres. *Valentín y Compañía*, de Hamburgo, acompañado hoy á este periódico, que trata de la *Gran Lotería de dinero de Hamburgo*.

—Bonitos surtidos en trajes de Americana y Smoking para niño en los Grandes Almacenes "El Águila", calle de la Paz.

Martes 14 de Octubre de 1902

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y anti-gastritis.

trálgico; cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago e intestinos, aunque sus dolencias sean de más de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medicamentos. Cura el dolor de estómago, las acedías, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimiento, diarreas y disentería, dilatación del estómago, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridria, anemia y clorosis con dispepsia; las cura porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el alimento come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. Cura el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir de Saiz de Carlos de agradable sabor, inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar a la vez que las aguas minero-medicinales y en sustitución de ellas y de los liciores de mesa. Es medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces, que el enfermo encuentra el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito: Farmacia Callo, Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

Ayer marchó a Zaragoza nuestro compañero en la prensa, D. Maximiliano Thous, que ha sido invitado por los organizadores de la fiesta de la Jota, que en la invicta ciudad se celebra con motivo de las solemnes fiestas del Pilar.

La invitación obedece al buen deseo del pueblo de Zaragoza de agradecer públicamente a nuestro colega su iniciativa y trabajos para implantar en Valencia la fiesta de la Jota, que tanto éxito y resonancia obtuvo por haber ofrecido el eminente escultor Mariano Benlliure el busto de Agustina de Aragón y el banquero Sr. Rodríguez Villanueva el pedestal para dicha obra, mereced a las copias improvisadas por el Sr. Thous y cantadas por el simpático Juanito Pardo.

La aventajada alumna que fué de este Conservatorio de Música, doña Pepita Alberich, terminada su carrera, ha abierto clases de solfeo y de piano, en la calle de la Paz, letra S, 3.

La Jefatura de Obras públicas ha remitido a la alcaldía el expediente en que D. Juan Bautista Rocafull solicita instalar un ocrenero en la playa de Levante de esta ciudad.

—A bordo del vapor "Vicente Ferrer", que llegó ayer, vinieron, como habíamos anunciado, 203 pasajeros de los que marcharon a las fiestas celebradas en la Ciudad Condal.

—Magníficos surtidos de sacos de todas formas y precios, hechas última novedad, en los Grandes Almacenes "El Águila", calle de la Paz.

—Ayer tarde, un marinero de la dotación del vapor inglés "Clavandó", surto en el puerto, iba por el muelle en completo estado de embriaguez y promoviendo un fuerte escándalo. La autoridad, con objeto de evitarlo, lo llevó al retén, en donde comenzó a forcejear para salir, y al intentar dar un salto, cayó al suelo, fracturándose el brazo izquierdo. Fue asistido en la casa de Socorro de aquel distrito.

—En la calle de las Germanías fué agredido anoche, a las nueve, Felipe Juárez, por Segundo González García, que con una navaja le infirió una herida en el vientre.

—El herido fué llevado al Hospital, donde los médicos de guardia Sres. Donday y García le practicaron una difícil operación para curar la grave herida que le ocasionó su contrario.

—El Juárez tiene 28 años de edad, y es, como su agresor, lampiño en la estación del Norte.

—La policía detuvo anoche, a las once, en su domicilio, calle de Corset, núm. 60, al Segundo González, que después de prestar declaración ante el juzgado de Serrano, que estaba de guardia, ingresó en San Gregorio.

—Nuestro querido amigo D. Francisco Blesa, dueño de los almacenes El Capricho, Paz, letra E, (esquina a la del Ave-Maria), acaba de regresar de su viaje a compras, en el que ha adquirido colosales surtidos en artículos de alta novedad para trajes a medida, trajeitos de niños, corbatas y otros artículos que vende con gran economía y llaman poderosamente la atención por su bondad y baratura.

—Del gran bazar de ropas y géneros "El Águila", se han repartido profusamente unos elegantes y vistosos catálogos, anunciadores de los múltiples artículos que allí se venden en ventajosas condiciones para el público.

—Los referidos catálogos resultan de gran utilidad.

—Grand Hotel Continental (local de la antigua Fonda de España). El non-plus-ultra de la capital. Restaurant de primer orden, a precio fijo y a la carta.

—La mas depravativa de cuantas se conocen es la Zarza Canzari; fresco tres reales, en la farmacia de la calle de Caballeros, 63.

—Vacuna de la boca.—Si todas las enfermedades se pudieran evitar como las de la boca, se extirparía la humanidad. El Licor del Polo es la dentadura que la vacuna a la viruela. Luego el que sufre de la boca es un abandonado, un suicida, mejor dicho, un suicida, pues la base de la vida está en la nutrición, y sin una robusta dentadura no hay masticación perfecta, ni tranquila digestión, sino terribles dolores de estómago.

—La anemia se cura con la Emulsión Nadel.

—Cronos religioso

El presbítero D. Vicente Jorge Peñarroja ha sido nombrado coadjutor de la iglesia parroquial de Liria.

—Notas artísticas

Como anunciamos, en el comercio del señor Amador, calle de San Vicente, fueron ayer expuestos dos de los lienzos que ha pintado el señor Agrasot en su última excursión a Manzanaera, y de los que ya nos hemos ocupado extensamente. El jueves serán expuestos los restantes.

—Fiestas populares

—Hoy continuarán los festejos organizados por los vecinos de la calle de Pelayo y afluentes. Por la tarde habrá cuecas, y por la noche serenata a cargo de la banda del regimiento de Tetuán.

—Dichos festejos terminarán mañana con este programa: al amanecer diada; a las doce pasacalle; por la tarde cuecas y otros festejos; a las nueve de la noche bailes populares y serenata por la música de Veteranos; a las doce castillo de fuegos artificiales.

—Notas de Sport

El domingo próximo, de cuatro a cinco de la tarde, en la Casa Capitular de Jaraoc, se verificará la subasta de la caza de las partidas arrosales de dicho término. El tipo y condiciones están de manifiesto en la secretaría.

Ayuntamiento de Valencia

Sesión de ayer

Comenzó a las cinco de la tarde bajo la presidencia del alcalde Sr. Igual. Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se entró en la orden del día, tomándose los siguientes acuerdos, entre otros de menor interés.

—Conceder algunas gratificaciones a empleados; pasar a la Comisión un dictamen nombrando Inspector de orden de la escuela de la calle de Calatrava a doña Mercedes Cuadrado, que se construyan dos vitrinas para la colección paleontológica; destinar 500 pesetas para gastos en la próxima festividad de Todos Santos; aprobar el pliego de condiciones para adquirir 3,000 metros de piedra machada para el afirmado de los caminos y de las rondas; conceder varios objetos para premios a las escuelas de alambres; dejar sobre la mesa el dictamen referente a la adquisición de 50 postes para el alumbrado eléctrico; adquirir por administración 20 lluzas y 20 gorras para la brigada de desinfección, y nombrar por concejero administrador de las casas de Socorro a D. Vicente Pla.

—A continuación se dió cuenta de un dictamen proponiendo se faculte a la alcaldía para que designe el día en que haya de efectuarse la recepción de las obras del nuevo Matadero. El señor Donders pidió que formara parte de la comisión receptora el carpintero que formuló hace algún tiempo varias denuncias acerca de las obras. Esta proposición originó un largo y enojoso debate en el que intervinieron los Sres. Pinto, Llagostera, Flores y Bort, acordándose, por fin, nombrar una comisión técnica que examine y aconseje ó no la

recepción de las obras, y que se oiga particularmente al carpintero que formuló las citadas denuncias.

Después fueron aprobados los restantes dictámenes que figuraban en la orden del día, y tras de algunas preguntas y ruegos de escaso interés, se suspendió la sesión pública y quedó el Ayuntamiento en conferencia secreta, acordándose en ella destinar 5,000 pesetas del capítulo de Imprevistos para el alumbrado extraordinario de la ciudad durante las fiestas centenarias de la Universidad.

El centenario de la Universidad

Fiesta solemne en el Paraninfo

El día 13 de octubre de 1502 se inauguraron los estudios universitarios, y aunque las fiestas centenarias se aplazan para el día 26 y siguientes, el claustro dispuso para conmemorar tan fausta fecha un acto solemnisimo.

A las doce se reunieron en el Paraninfo los profesores de las diferentes Facultades y escuelas especiales. Ocupó la presidencia el rector Dr. Cardela, que tenía a sus lados al arcipreste Sr. Lolumo en representación del prelado, al alcalde Sr. Igual y a los decanos de las Facultades de Derecho, Medicina, Ciencias y Filosofía y Letras.

El rector expuso en un sentido discurso el objeto de la reunión del claustro y representaciones de los Cabildos metropolitanos y municipales, que no era otro que el de conmemorar la fecha de la fundación de la Universidad valentina. Después de un breve exordio de homenaje al pasado y de salutación al porvenir, dijo que la ciencia solucionará los conflictos que amenazan conover la sociedad actual, y terminó consignando que todos los allí reunidos, consagrando y cumpliendo en un solo purísimo afecto a las instituciones universitarias, hacían votos por su prosperidad y su grandeza.

El discurso del rector fué acogido con prolongados aplausos.

A continuación, el secretario Sr. Reig y Flores dió lectura al acta que habían de suscribir los presentes, y que ha sido escrita por el doctor Bartrina. Dice así:

"El día 13 de octubre de 1902, congregados en la Universidad literaria de Valencia sus actuales profesores y discípulos, rendimos homenaje de respeto y gratitud al cumplirse la cuarta centuria de su existencia.

Merece, ciertamente, tan fausta efeméride la mayor solemnidad y la plenitud del entusiasmo; por ello acordó la Universidad celebrar festejos ostentosos y torneos del saber, que obstáculos insuperables han obligado a demorar brevemente; mas no queremos que esta fecha señaladísima quede, por nuestra parte, sin un testimonio de acendrado amor a la madre común, de veneración a su pasado, de fe y alientos para su porvenir.

Es deber sagrado, que cumplimos con júbilo, dedicar a los que hicieron nacer y prosperar la institución generosa que nutrió nuestras inteligencias la mas honda expresión de reconocimiento. Gratitud, gratitud sin género ninguno de reservas, en medio de criterios hábil el afortunado monarca, último de los de Aragón, bajo cuyo oculto se constituyó la nación española y cruzó la civilización el Atlántico, y también hacia el celebrísimo setabense que con el nombre de Alejandro VI cedió la Tiara Pontificia, en la plenitud del poderío de la Iglesia, ya que, en sus respectivas potestades, uno y otro autorizaron la creación de la Universidad valentina, dejemos a la Historia la misión de juzgar como llenaron la suya; en este día cumplimos a nosotros, solamente, honrar su memoria por el inapreciable bien que nos legaron, por haber llevado a términos de realidad aquel sueño nobilísimo que Jaime I y Vicente Ferrer por tanto tiempo acariciaron.

Gloria y honor imperecedero, sobre todo, al recuerdo de aquellos exalcaides patrióticos que, al frente de los intereses de la ciudad, ó como miembros del Cabildo, pusieron tanto empeño, primero en conseguir cerca del rey y del Pontífice la fundación de este centro de enseñanza, y luego en sostenerlo y mejorarlo, milagro que solo la virilidad y la honradez pudieron obrar, dada la pobreza de los medios y la turbulencia de los tiempos.

Por derecho propio, aunque cortésmente invitados a honrar con su presencia este acto, figuran, pues, entre nosotros dignas representaciones de ese Excmo. Ayuntamiento y de ese Ilmo. Cabildo, que cuentan en sus anales timbre tan glorioso. Justo es que la Universidad comparta su regocijo, cuatro veces secular, con los sucesores de quienes arrullaron su cuna.

Respecto y admiración a los nombres ilustres de los sabios profesores que difundieron en los albores de esta escuela el brillo inextinguible de su ciencia; de los maestros abnegados que, con irrisoria remuneración, cuando ardía la guerra en los campos y en las ciudades, en los libros y en las conciencias, continuaron la meritisima labor de la enseñanza, que tanto de la paz necesita, que tanto a la paz contribuye.

Honra y prez al recuerdo de los preclaros hijos de estas aulas que llevaron a todas las Universidades del mundo el altísimo prestigio de la nuestra. Loor a los Luis Vives, Juan Monzó, Benito Perera, Juan Gélida, José Esteve, Andrés Capilla, Luis Istella, Damián Silva, Juan Salays, Gregorio Arcis, Andrés Samper, Vicente García, Francisco Escobar, Gerónimo Muñoz, Onofre Jordán, Mateo Orfila, Miguel Vilar y Andrés Exca, que en Lobaius, Roma, Paris, Coimbra, Montpellier, Cerdeña, Ancona, Bolonia, Sena, Nápoles y Burdeos fueron en sus cátedras de Filosofía, Teología, Literatura, Matemáticas, Idiomas, Medicina, Artes y Jurisprudencia, orgullo de sus maestros valencianos y oráculos para sus compañeros y discípulos.

Aplauso y reconocimiento a la pleiade innumerable de los que conquistaron cátedras en todas las Universidades hoy existentes en la Península y las extinguidas de Alcalá, Tarragona, Lérida, Huesca y Toledo, enalteciendo el nombre de la de Valencia; a los Rojas Clemente, Cavanilles y Tomás Villanova, lumbreras de las ciencias naturales; al insigne historiador Minyana; al inspirado Auxias March, ámen de la literatura lemosina; al ilustre marino y matemático Jorge Juan; a los también notabilísimos matemáticos P. Tosea y Muñoz; los juristas Salas y Dambilla; a Pedro Jimeno, esclarecido discípulo de Vesalio y de Silvio; a los no menos célebres anatómicos Luis Collado y Salat; al renombrado pirólogo Andrés Piquer, y a tantos otros que ornaron con sus talentos la historia de nuestra escuela.

Pero si tamañas glorias de las generaciones que fueron, orgullecieron a las de hoy, obligaría también a continuarnos y aún a excederlas si cupiese. Los que la presente acta suscribimos, reiteramos por ella públicamente nuestra profesión de fe y entusiasmo en la misión altísima de enseñar, en la fructífera tarea de aprender, y a ello nos mueve el afán ardiente de dar a nuestra querida patria, en un porvenir no remoto, días de prosperidad y de grandeza.

Cuando pasados veinte lustros, la muerte y el amor, con su incesante laboreo, hayan sustituido la multitud aquí presente por otra que aún ha de nacer; cuando los nietos de nuestros nietos cele-

bra, como nosotros, un centenario mas de esta madre queridísima; si entonces, los propagandistas de una ciencia tan grandiosa, que ni a sonaríamos atrevemos, sienten motivos de regocijo por lo andado en el camino del progreso, desde nosotros hasta ellos, por los prósperos tiempos que alcance la nación, sera el mejor tributo a nuestra memoria el reconocimiento de la patriótica intención que nos anima. La felicidad sea con ellos; nosotros, en alas del tiempo que volará sobre nuestra tumba, desde lo mas hondo del corazón les mandamos mudas y entusiastas bendiciones.

Los días son llegados, por ventura, en que no la fuerza y el valor, sino la virtud, el saber y el trabajo triunfan en los pasajeros conflictos de la guerra y en las tenaces competencias de la producción. Cumple a la Universidad templar el espíritu de las gentes al fuego sagrado de la ciencia, forjarlo en el yunque de la inteligente perseverancia, preparándolas para esas luchas siempre inevitables en que se juegan los pueblos su libertad y su dicha. Llevado el nuestro por sus empresas legendarias, prodigó su sangre generosa, de la que surgieron mas nacionalidades que de ninguna raza de la tierra, y extenuado por su propia fecundidad, solo el esfuerzo y la solicitud de sus buenos hijos podrán reponerlo en su vigor y poderío.

En tal empeño no ha de faltarle nuestro concurso: los que en esta Universidad enseñan y los que en ella estudian, inspirados en las grandezas del pasado, que hoy conmemoran, prometen consagrar todo su celo y ardimiento al bien supremo de la patria.

Viva la Universidad de Valencia! Viva España!

Paraninfo de la Universidad Literaria de Valencia a 13 de octubre de 1902.

Terminada la lectura del acta, que fué también acogida con nutridos aplausos, hicieron uso de la palabra el Dr. Lolumo y el Sr. Igual.

El primero manifestó que se sentía verdaderamente orgulloso de poder señalar le que al principio manifestó el rector, referente a que el Cabildo fué quien dió las primeras enseñanzas de carácter universitario.

El alcalde demostró su agradecimiento por la distinción recibida al ocupar un sitio junto a la presidencia. Hizo un hermoso símil de la generación que pasa, representada por los profesores sentados en el estrado, y la generación futura, por los estudiantes.

Dirigiéndose a éstos, dijo que no sólo ha de mirar al presente y al porvenir, sino también recordar el pasado para deducir las saludables enseñanzas de la historia.

Terminó tan hermosa fiesta, firmando el acta el rector, vicerector, arcipreste, alcalde, cabildo metropolitano, concejales, decanos, profesores y gran número de estudiantes.

Desde hoy comenzarán a publicarse las listas de los donativos con que las corporaciones y los particulares contribuyen a los gastos de las fiestas del Centenario. La suscripción continúa abierta en la Secretaría de la Universidad.

El criterio que seguirá la Junta sobre el reparto de localidades y billetes para los festejos, será el de que esté en proporción a la cantidad que se contribuya en la suscripción voluntaria, por ser ya extraordinario el número de localidades y billetes solicitados.

Las maniobras

Se han dado por el capitán general las oportunas órdenes a los jefes de los cuerpos para las maniobras que en el litoral se han de celebrar desde el 19 hasta el 25.

En los lugares cercanos a los cuarteles se vienen practicando ejercicios estos días, y al campamento de Paterna se trasladan también diariamente, y por turno, todos los cuerpos de la guarnición.

El jueves vendrán en trenes militares los individuos de infantería y artillería de la reserva activa, ó sea primera reserva, que comprende los reemplazos de 1898, 1897 y los del 1896 que no hayan pasado aún a la segunda reserva, y serán alojados. Para ello uno de los batallones de Mallorca marchará mañana a Monte-Olivet.

El día 19 saldrán por ferrocarril, a las cinco y cuarto de la mañana, las fuerzas de Gualadajera y de Vicoaya.

La infantería llevará 100 cartuchos por plaza, 30 la caballería y los que puedan llevar los arzones la artillería.

Los reservistas estarán en filas, según noticias, solamente diez días, y los de licencia limitada 25.

El día 26 serán de nuevo licenciados. Como hemos dicho, el cuartel general estará en Gandía durante los días de las operaciones.

Formarán dicho cuartel el comandante general Sr. Loño, y los siguientes jefes y oficiales: Ayudantes de campo: Teniente coronel de artillería D. Enrique Ochoa, capitanes de infantería D. Miguel Carbonell y D. Matías Abril, y segundo teniente D. Joaquín Ariza.

General jefe de Estado Mayor, D. Luis Moncada. Ayudante, teniente de caballería D. Juan Moncada.

Estado Mayor: capitanes D. Antonio Marco y D. Emerico Murga, con el primer teniente don Felix Campos.

Comandante general de artillería, D. Francisco Novella. Coronel de dicha arma, D. Felipe Mathé. Médico, D. José Ferrández. Aposentador, primer teniente de Alcañara, D. Basilio Losada.

División de Valencia: jefe de las fuerzas, general de división D. Federico Alonso Gasco. Ayudantes: comandante de infantería D. Juan Aranzá y primer teniente de caballería D. Manuel Alonso.

Teniente coronel, coronel graduado de Estado Mayor D. José Jofré, Capitán de Estado Mayor, D. Alfonso Torrente. Coronel de artillería, D. Enrique Pallier. Comisario de guerra, D. Enrique Ferrer, y oficial de Administración militar, don Federico Gastambide. Aposentador, teniente de Alcañara D. Federico Morera.

menta el apetito, auxilia la acción digestiva, el alimento come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. Cura el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir de Saiz de Carlos de agradable sabor, inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar a la vez que las aguas minero-medicinales y en sustitución de ellas y de los liciores de mesa. Es medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces, que el enfermo encuentra el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito: Farmacia Callo, Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

ELIXIR CALLO

Aprobado por la Real Academia de Medicina y Cirujía de Barcelona

DR. AVEÑO, INSTITUTO MÉDICO VALENCIANO

Policlínica médica, enfermedades del estómago, estreñimiento pertinaz, obesidad

POETA QUINTANA, 3, 1.



La función organizada anoche por los estudiantes de nuestra Universidad, con el concurso de la compañía de ópera, no estuvo tan concurrida como se esperaba.

La sala había sido adornada con flores y plantas, presentando un hermoso golpe de vista. Los bedeles de la Universidad, de uniforme, daban carácter oficial a la intervención escolar. Una comisión de estudiantes obsequiaba a la entrada del teatro a las señoras con artísticos bouquets de flores.

El programa se cumplió como estaba anunciado. Aida, la ópera que mejor interpretación ha tenido hasta el presente, fué ejecutada a conciencia y con el mismo excelente éxito que la noche del estreno. El conjunto y los detalles, todo resultó bien.

La señorita Leveroni dió singular realce a su papel de Amneris. La señorita Riera, siempre arduata y siempre en situación, hizo valer sus dotes de cantante y de cantante.

El tenor Sr. Albiach se ha conquistado las simpatías del respetable público. Amnorsor tuvo en el Sr. Hernandez el artista concienzudo y lleno de la voluntad de consumirse. Vidal (Ramón), hizo un sacerdote lleno de autoridad, que las circunstancias requerían. Mencionemos a los señores Cabanes (H. Re), y Gómez, y habremos oído a todos los intérpretes.

Aún faltan, sin embargo, primeramente el maestro Tolosa, el habil concertador, que con su infatigable celo sabe obtener conjuntos verdaderamente notables y obtiene efectos llenos de brillantez y colorido. Además, una mención "honorable", para el Sr. Alaminada, con sus coros.

El público tributó a los artistas grandes aplausos. Igualmente las llamadas a escenas se repitieron al terminar los números culminantes de la partitura y los finales de acto, singularmente, al terminar el concertante del acto segundo, en que a los demás cantantes, se hizo al maestro director una entusiasta ovación.

La orquesta tocó en un entreacto una sinfonía fantástica, de Mercadante, obra que no sabemos de donde ha sido desenterrada.

La lectura de poesías no resultó bien, porque no fueron bien leídas, y además, porque algunos espectadores, gente joven que quizás fué al teatro con este propósito, interrumpió a los lectores con manifestaciones muy censurables, faltando a toda clase de respetos. Sentimos tener que consignar estas groserías.

Durante los intermedios, una banda militar ejecutó selectas composiciones.

Hoy, y con Lohengrin, se despedirá del público valenciano la compañía.

La causa de suspender sus funciones es debido a tener que cumplir sus compromisos en el Real de Madrid el maestro Tolosa, la señora Riera, Sr. Vidal y algún otro artista.

Parece que el teatro volverá a abrirse en breve.

Plaza de Toros

Hoy serán encajonados los seis toros de la ganadería del Saltillo que han de lidiarse en la gran corrida que se celebrará en nuestro circo el día 26.

De la confección de las mañas que han de lidiar las reses dicha tarde, se han encargado distinguidos señores, y es inútil decir que serán aquellas verdaderas obra de arte.

Según noticias, los seis bichos han costado 12,000 pesetas.

En el IV centenario de la Universidad de Valencia

(Versos leídos anoche en el teatro de Apolo)

Adornemos el templo soberano donde el saber se labra. Los que a la ciencia religiosa culto en su espíritu guardan, deben mirar en él como una fuente de redención humana.

Temple la juventud, noble y briosa, y aprestese a triunfar en el combate en lucha abierta y franca. Derribes lo viejo y lo caduco! La tradición es santa; pero surja por ella nueva vida: el sol fecunda y sana!

Que en el templo sagrado de la ciencia se labre luego el porvenir de España; derribad las fronteras de los pueblos, sea la humanidad solo una raza!

RAMÓN TRILLES

La Universidad

de éxito seguro en las diarreas de los niños en todas sus edades. No sólo cura, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Nueve años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIN, marca de fábrica registrada. De venta: calle de Serrano, núm. 30, farmacia, Madrid, y principales de España, Europa y América.

MASAJE

lazos rojos en Derecho dorados en Medicina; Música, gratas canciones, flores, aromas y gritos y... ¡cuántos rostros bonitos asomando a los balcones!

La gran bandera que ondea junto a la banda que toca una risa en cada boca y una rosa en cada idea.

Luego... Mayo aterrador que en vez de prestar sus flores, solo nos traía horrores por el examen traidor.

Veladas hasta que el día brillaba en el claro cielo, machacando con anhelo con impaciencia tardía.

El sol de junio y su brillo; las togas y el tribunal, y... ¡aquel miedo colosal al ser arse en el bañiqui!

Las botas, el argüir sobre algún punto ignorado... ¡El que no se ha examinado no sabe lo que es sufrir!

Luego terrible impaciencia el temor de la derrote; el espanto ante la nota que revela la conciencia.

Y por fin el aprobado y un verano superior, ó el suspenso, vengador de las noches del colmado.

¡Eddad risueña y hermosa en que todos es poesía, y es un beso cada día para el alma venturosa.

¡Quién volviera hoy a sentir las revueltas conexiones en que tantos corazones se perfuman el latido!

¡Volver de la noble escuela con sus vistosos bañiquillos, y... volver a hacer novillos, detrás de cualquier chincial!

JOSÉ MARÍA DE LA TORRE.

EL DRAMA WAGNERIANO de Houston Stewart Chamberlain.

—Traducción catalana para la Asociación Wagneriana de Barcelona, por D. Joaquín Pena.

El movimiento artístico de Barcelona no solo se traduce en obras originales de real valor, sino que a origen a libros como el que nos ocupa, muy significativo en cuanto se refiere a un florecimiento musical verdaderamente notable.

El culto de la música en Barcelona ha alcanzado en estos últimos tiempos un desarrollo tal que pone a esta ciudad al frente de todas las de España. Las series de conciertos se suceden, y los primeros maestros desfilan ante el público, y los operas de Wagner, pero ó mejor ejecutadas, se demuestran al público. Ciertó que hay también allí mucha cosa pose wagneriana, tan perjudicial como la estúpida madriñeta, que es el reverso de la medalla.

Es decir, la afectación de burlesco de lo moderno. Pero dejando esto a un lado, no es menos cierto que hay en Barcelona un núcleo de gente culta, que una juventud ansiosa de vida intelectual y de sentimientos sinceramente artísticos, que marcha ardentemente adelante en simpáticas aspiraciones.

La primera prueba que vimos de este progreso serio fué la rapidez con que se constituyó la Sociedad Filarmónica, dando todos los años una serie de magníficas audiciones orquestales, y llevando a Barcelona las primeras celebraciones, como Strauss, D'Indy, Pagny, etc.

Hoy es la Asociación Wagneriana la que constituye a iniciativas de un entusiasta é ilustrado admirador del maestro de Bayreuth, el señor Pena, escritor y crítico musical, que dedica toda su actividad y atención a difundir el culto por el autor de Parsifal.

La Asociación Wagneriana, apenas formada ha alcanzado rápido desenvolvimiento, y las iniciativas del Sr. Pena se resuelven, no solo en las audiciones artísticas propias de la corporación, sino en la publicación de obras de estética que en la biblioteca de dicha sociedad, demuestran así lo que se trabaja y lo que se ama el arte.

Y nada más acertado para emprender la obra de vulgarización, que lo hecho por el Sr. Pena, eligiendo una de las obras mas claras y mas profundas al propio tiempo, El drama de Wagner del famoso Chamberlain, uno de los amigos del creador de la Tétralogía.

Esta obra, sin desender é detalles, ni é explicar ocaiones técnicas musicales, penetra en el fondo del modo de ser de la producción la distinción que oiendo ver con gran felicidad, siendo por tal motivo el drama éste y las óperas, siendo por tal motivo de inestimable valor para los que quieren conocer pronto y fijamente el sentido de los poemas de Wagner.

El Sr. Pena, que es crítico musical muy entendido por el arte wagneriano, ha hecho la versión de su obra, no solo concienzudo, sino que es exacta en el fondo (con lo que dicho se está si será exacta en el estilo) sino que la ha verificado así mismo en el fondo del autor, y haciendo el libro tan comunicativo en su valor de convicción y tan atrayente por la claridad de la frase, que parece el mismo espíritu del célebre admirador de Wagner el que nos habla leyendo el nuevo libro. Es lo mejor que se ha ocurrido decir de tal trabajo.

No es ocasión la presente de hablar del original de Chamberlain, ni de sus admiraciones tanto absolutas á veces, por lo que respecta a la primacía del poeta sobre el músico en Wagner, en realidad, tales absolutismos lo son mas en la ciencia que en realidad. Mas en este sentido no cabe

Ministerio de Educación, Cultura y Deportes.

Publicaciones

Ayer 18 dió a luz la Revista Valenciana de Ciencias Médicas, el número del mes actual, para conmemorar el mismo día de fundación del periódico los privilegios y las honras concedidas a la Universidad. Dicho número, notablemente aumentado en su texto y con preciosas ilustraciones, lleva al frente un variado retrato de Cristóbal Martínez, a quien estudia como grabador científico y micrográfico valenciano del siglo XVII. Entre los datos biográficos nuevos que aporta el Dr. Barberá, autor del artículo, son de notar tres cartas inéditas del artista, que serían muy atractivas para los eruditos y la vida de D. Juan Bautista Gil de Castellanos, profesor de nuestra facultad en aquellos épocas.

Los grabados en que reproduce las tablas anatómicas de Martínez están muy bien hechos y dan clara idea de la habilidad de este grabador.

Ramos Calderón, Piral, Manuel del Palacio, Díaz Gallo, Bremon, Iglesias, Pignatelli, Concha, Roca y López Martínez, Ferrer, Nogués, Luengo, Sánchez Pesquera, Afán de Biberá, Guerrero y otros, avalúan los artículos y poesías que "Gente Vieja", publica en un número 65, que se ha puesto a la venta.

Vacante

Se halla vacante la plaza de médico cirujano titular de Domingo, dotada con el haber anual de 250 pesetas. Plazo para solicitarlo, treinta días.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Valencia

Las operaciones verificadas durante la pasada semana en la indicada Caja, son las siguientes: 456 imposiciones ordinarias, de las cuales 46 han sido de nuevos importaciones 9 id. de acciones y de talleres, 3 id. a plazo fijo, 3 depósitos en metálico; 296 reintegros de cantidades impuestas; 997 préstamos efectuados sobre ropas y alhajas; 4 id. sobre bienes; 2 id. sobre efectos públicos; 879 id. cancelados; 583 id. renovados; 429 garantías de préstamos vendidos; 5 entregas a los interesados por restos de almoneda.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Ayer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes: Juzgado municipal del distrito del Mar. Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 0. Defunciones: Leopoldo Brú Pardo, de 6 meses, Félix Pizcueta, 17, de bronco-pneumonia.—Ana Costell Ramos, de 13 meses, Almirante, 4, de pleuro-pneumonia.

Del distrito del Mercado

Matrimonio: Bernardo Romero, con Mercedes Rosales. Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 3. Defunciones: Ninguna.

Del distrito de San Vicente

Nacimiento: Varones, 2.—Hembras, 2. Defunciones: Lorenzo Cruzada Pons, de 19 años, Quemadero, 29, de mal de Pott.—Dolores Casas Cruzes, de 62 años, Almas, 11, de pulmonía esternal.—Jesús Alba Alacort, de 55 años, Guillam de Castro, 20, de diabetes sacarina.—Concepción Tamarré Paredes, de 2 años, camino Real de Madrid, frías 5, de bronco-pneumonia.—Miguel Roselló, de 14 días, Inciner, de meningitis cerebral consecutiva.

Del distrito de Serranos

Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 1. Defunciones: Josefá Pérez Embou, de 48 años, Huerto de Don Vicente, 11, de gastro-enteritis crónica. Josefá Suarez Caudet, de 8 años y medio, San Ramón, 31, de neuritis crónica. Total: Matrimonios, 1; nacimientos, 12; defunciones, 9.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—San Calixto, papa, y maritín.—El octavo y la misa en San Calixto, papa, con rito doble, color encarnado y conmemoración de la octava en la ciudad.

SANTOS DE MAÑANA.—Santa Teresita de Jesús, virgen y fundadora.

CUARENTA HORAS.—Continúan en el convento de religiosas de San José y Santa Teresa. Se descansa a las siete de la mañana, y se reanuda a las 3:30 de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.—Turno de la Santísima Trinidad.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Antigua, en el Colegio del Patrón.

Cultos

En los Carmelitas, a las 4:15 de la tarde continúa el solemne novenario en honor a Santa Teresa de Jesús, estando el sermón a cargo del P. Martín.

En el convento de San José y Santa Teresa, a las nueve y media solemne con sermón y por la tarde, a las cuatro, el ejercicio del novenario en honor a Santa Teresa de Jesús, con sermón.

En la iglesia de San Pedro Martir y San Nicolás Obispo se celebrará a las once misa con exposición y ejercicio.

Espectáculos

TEATRO-CIRCO APOLO.—A las nueve de la noche.—Despedida de la compañía.—Lohegrin.

TEATRO DE RUZAPA.—A las nueve de la noche.—El último duelo.—Lola Montes.—La mazorra roja.

JAI-ALAI (Frontón valenciano).—A las once de la tarde se jugará un gran partido a cestas entre los jugadores María y Colina (rojos), contra Tomasín y Domènec (azules), a sacar del 7 a 40 tantos.

Observatorio meteorológico DE LA UNIVERSIDAD DE VALENCIA

A LAS NUEVE DE LA MAÑANA

13 de octubre.—Barómetro, 768.67; termómetro, 18°; humedad, 62; NO; brisa; despejado.

Observaciones desde las nueve del día anterior.

Temperatura máxima al sol, 37°.—Máxima a la sombra, 25°7'.

SECCION COMERCIAL

Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al 13 de octubre de 1927.

FONDOS PUBLICOS. Duda perpetua al 4 por 100 interior: 7370 p. Duda amortizable al 4 por 100: 9425 d. Duda amortizable al 4 por 100 en cartetas provisionales: 9400 d. Obligaciones provisionales de Cartaseras: 10600 d. Obligaciones de Junta de Obras del Puerto: 10600 d. Obligaciones hipotecarias Nueva Cáceres: 10450 d. Títulos amortizables de la Diputación Provincial de Valencia, primera y segunda serie: 10600 d. Id. id. tercera serie: 10600 d. Obligaciones empréstito municipal, cuarta emisión: 10600 d. Id. quinta emisión: 10600 d. El síndico presidente accidental, Tomás Dal.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

BUQUES ENTRADOS ANTEAYER

Vapor Rita, de Glasgow y escalas, con cargo general.

Vapor Diamond, de Newcastle, con carbón.

Vapor Santa Florentina, de Cartagena y escalas, de tránsito.

Vapor Saturnus, de Tarragona, de tránsito.

NINGUNO.

BUQUES ENTRADOS AYER

Vapor Vicente Ferrer, de Barcelona, con cargo general.

Vapor Epitaur, de Nisaleit, con trigo.

Vapor Villareal, de Barcelona, con cargo general.

Vapor Cabo San Antonio, de Marsella y escalas, con cargo general.

Goleta Evgenio, de Barcelona, con sulfato.

Goleta Nelly, de Terranova, con bacalao.

DESPACHADOS

Vapor Rita, para Barcelona, con cargo general.

Vapor Villareal, para Gandía, con cargo general.

Vapor Cabo San Antonio, para Bilbao y escalas, con cargo general.

Vapor Santa Florentina, para Arzen, con cargo general.

Vapor Saturnus, para Amsterdam, con cargo general.

Nuestros vinos en Francia

Cette 11 de octubre.

Los negocios van como una seda para los vinos de la propiedad. El alza continúa, y para muchos negociantes no ha dicho aún su última palabra. En pocos días el aumento ha sido notable, siendo muy difícil hallar vinos a menos de 13 francos el hectólitro, pues la mayoría se vende de 14 a 17 francos, y las clases superiores llegan hasta 20 y 22. Entiéndase que hablamos de los caldos del Mediodía que hace poco más de un mes apenas se querían a 8 y 10 francos. En general los vinos de dicha comarca tienen hoy fácil colocación de 150 y 180 francos el grado, alcanzando 2 francos las calidades selectas.

Los argelinos de 11 a 12 grados recaban cotizaciones de 19 a 20 francos, siendo cada día más exigentes los viticultores de aquella región. La facilidad misma con que se han comprado los vinos nuevos presentados a la venta, ha hecho que haya reperitudo en la colonia la buena tendencia del mercado francés.

La propiedad en la Metrópoli y en Argelia satisfecha del sesgo que toman los negocios, cede con buena voluntad los caldos a precios bastante remuneradores, sin preocuparse de los límites inverosímiles que prevén alcanzaran este año los vinos algunos inconcientos viticultores.

Se asegura que a estas fechas una buena parte de la cosecha de 1927 en el Mediodía ha pasado ya a las manos del comercio, y no sería extraño que el impulso recibido determinara nuevo aumento, maximo con las malas noticias que llegan de los daños ocasionados por las grandes lluvias y tormentas en los departamentos, cuyas vendimias no se han efectuado aún.

Lo difícil es pronosticar si se sostendrán los precios una vez que el comercio se haya aprovisionado y venga el periodo de calma, habiéndose notado ya que las clases de ciertos vinos eran mejores al principio que los que han vendido la anterior semana con el tiempo frío y lluvioso que en muchas localidades ha dominado.

A los que nos preguntan qué influencia podrá tener el actual estado de cosas para la importación de nuestros vinos, debemos decirles, así como a todo el comercio vinícola español, que

por el momento, al menos, la situación del mercado francés para los caldos exóticos ha variado muy poco. Hasta ahora puede decirse que no han venido a Francia más que escasas y no importantes partidas de tintorería, sola o mezclada, cuya clase suele conseguir siempre mayor cotización que los vinos ordinarios. Para dichos vinos, que son raros en Cete, se nos asegurará que se piden ahora de 30 a 31 francos el hectólitro; pero sin que se hayan realizado, que nosotros sepamos, ventas a este precio. La calma para los vinos españoles sigue imperando. Las clases ordinarias de Valencia y otros puntos no han llegado aún.

Crean no pocos que este año se trabajará con los vinos de España si continúan los cambios altos, y esta opinión aceptáramos nosotros sin reserva alguna si supieran unos cuantos francos mas los vinos franceses y argelinos y fuera una verdad que las cosechas vinícolas de Francia y Argelia reunidas no traspasaran la cifra de 40 millones de hectólitros; pero conviene no olvidar que España, debido a su pequeña cosecha, sostiene precios elevados y que el stock de vinos viejos franceses, según recientes evaluaciones, se hace ascender a 14 millones de hectólitros en los almacenes del comercio y a 8 ó 9 millones en la propiedad.

VINOS ESPAÑOLES EN CETTE

Table with columns: NOMBRES, Grados, Precio p. ha. Francos. Rows include Alicante 1.º, Benicarló, Cataluña, Priorato, Tarragona (Vendrell), Utiel (tipo Aragón), Valencia 1.º, etc.

El empleo oportuno de LA FAJA ELÉCTRICA excluye otro tratamiento

en la neuro-astenia (debilidad nerviosa), histerismo, gastralgias, dispepsias y enfermedades del estómago e intestino; espermatorrea, impotencia y esterilidad; tumores uterinos y desarreglos menstruales; epilepsia, corea y demás enfermedades nerviosas, resultado de falta de sinergias; reumatismos, artritis y afecciones discrásticas, etc., etc.

La comisión médica, representante de los GABINETES ELECTROTÉRAPICOS de Madrid (Carretas, 19, principal), y de Barcelona (Rambla de Canaletas, 11, 1.º, primera), que es la misma que estuvo en abril último, es portadora de esta Faja Eléctrica, así como del Neorópio eléctrico para la depilación del pelo y pestañas y de la galvanocauterización y endoscopia, de el inhalador SOMMA, para las afecciones de las vías respiratorias y el Auto-moto eléctrico para la erradicación radical de toda clase de hernias (quebraduras). Por los nuevos y excesivos pedidos que la han hecho en la capital y su provincia, de los aparatos que aporta y representa, ha tenido que prolongar por segunda vez su estancia entre nosotros, hasta el 18 del actual, para poder dar cumplimiento a tales demandas.

Horas de consulta: De nueve a doce de la mañana, gratis, y de tres a siete de la tarde, 5 pesetas. Para los que hubiesen adquirido algún aparato anteriormente de la referida Comisión, se les recibirá gratuitamente a cualquiera de las horas citadas.—HOTEL DE ROMA.

Salón de ventas Paz, J, junto a la Agricultura

Sección de Librería ULTIMAS OBRAS RECIBIDAS. El secreto de un bandido, por Carolina Invernizio. Las hijas de la Duquesa, por Carolina Invernizio. El Ermitaño, por Carolina Invernizio. Las víctimas del amor, por Carolina Invernizio. El Genio del Mal, por Carolina Invernizio. Faraslo 6 infierno, por Carolina Invernizio. El último beso, por Carolina Invernizio. Lo que debe hacerse, por León Tolstoy. Poder de las tinieblas, por León Tolstoy. MAQUINAS Y ACCESORIOS DE FOTOGRAFIA

ADRIA Compañía Real húngara de navegación marítima. Servicio rápido para Marsella directo (CON ENLACE PARA LYON, PARÍS, ETC.) El vapor TISZA saldrá el miércoles 15 de octubre

BUQUES El vapor DIANA, para Barcelona, Málaga, Motril y Almería el 15 del corriente, admitiendo carga y pasajeros. Para Londres y Newcastle El GYDA (con poses abul) saldrá el martes 14 del actual. Para Hamburgo El CAMPEADOR saldrá el 16 del corriente.

La fuerza motriz más barata para minas, molinos y todas las industrias. Nuevo motor a gas pobre que le pro- "BENZ" del carbón de antracita. Coste por hora y caballo 1 a 3 céntimos. Motores desde 4 hasta 75 caballos. Instalación sencilla sin peligros ni molestias. Referencias de primer orden. Motores a gasolina, id. a petróleo, id. eléctricos y dinamos. RICHARD GANS, Madrid, Princesa, 63. Representante en Valencia LUIS TELLEZ, calle de Boix, 4, 2.º, derecha

HALLAZGO Al que se le haya extraviado un corte de traje de caballero, dando las señas puede pasar a recogerlo en la peluquería de Sr. Vinent, plaza de Cajeros, 5, principal. CARIDAD La implora de las personas piadosas una vida en tres días, dos milites para el trabajo y el otro enfermo, Bogueiros, 13, 2.º, tercera puerta. SE NECESITAN corredores para la venta, a la comisión, de varios artículos. También hace falta un mercaderio de 12 a 15 años, que sepa leer y escribir. Incluir presentarse sin buenas referencias: Dirigirse a Real Gardey, plaza de San Lorenzo, 3, piso bajo. AVISO A los Sros. Embarcadores The ANGLO-CONTINENTAL FRUIT CO., 523, BIRKBECK BANK CHAMBERS, LONDRES. Ofrecen sus servicios para la venta de fruta y todo producto del país. Dispuestos a dar a todas las facilidades que requiere el negocio como anticipos, compras, etc. Se encarga de toda clase de consignaciones, que reciben la más esmerada atención, mirando por las mercancías como interés propio. Se invita correspondencia. Dirección telegráfica, Cebolleros, LONDON. SE NIQUELAN con perfección, consistencia y economía objetos de metal, por grande que sea su tamaño, en la acreditada fábrica de la calle de la Corona, 17. BORDONES, cuerdas y guitarras españolas exportación a provincias y Ultramar.—Andrés María, maestro de A. Almonestri, Barcelona, 17. MODISTA Admite encargos. Cortes de última novedad y elegantes. Calle de la Encarnación, 37, 1.º. Subasta Procedente de cierta testamentaria y con intervención del corredor colegiado D. Francisco Arnan, habitante en la calle de Castrejo, núm. 16, entronco, se subasta y venderá, el 14 de octubre, a las once de la mañana, en la sala de D. José Calvo y Dal, calle de Aparicio y Gual, núm. 6, la siguiente: Una casa en esta ciudad con fachada a la calle de San Vicente, núm. 40 y 41, con jardín y terraza, de planta baja, dos pisos y terrazo. La titulación y pliego de condiciones obra en poder del indicado señor notario y el referido corredor, dará más detalles.

GUÍA COMERCIAL DE VALENCIA Y SU PROVINCIA PUBLICADA CON DATOS DEL ANUARIO DEL COMERCIO (BAILLY-BAILLIERE) Edición corregida y aumentada con los datos correspondientes a todos los pueblos de la provincia. CONTIENE: Monarquía Española.—Real Casa.—Consejo de Ministros.—Cuerpos Colegiados: Senado.—Congreso de los Diputados.—Cuerpo Diplomático: Español.—Extranjero.—Consejo de Estado.—Ministerios: De Estado.—De Instrucción pública y Bellas Artes.—De Agricultura, Industria, Comercio y Obras Públicas.—De la Gobernación.—De Gracia y Justicia.—De la Guerra.—De Hacienda.—De Marina. VALENCIA.—INDICE de los habitantes de Valencia por orden alfabético de apellidos, con la indicación de su profesión. VALENCIA.—INDICADOR de TODAS LAS PROFESIONES, comercio e industria, por orden alfabético, con orden metódico de los que las ejercen y sus señas. VALENCIA.—INDICADOR de LOS HABITANTES residentes en cada casa, por orden alfabético de calles, con indicación de las profesiones que ejercen. PROVINCIA DE VALENCIA.—También contiene TODOS LOS PUEBLOS de la provincia de Valencia, con la INDICACION del número de habitantes en cada uno, distancias a la CABEZA de partido, ESTACION del ferrocarril, ESTACIONES de telégrafos, carterías, así como NOMBRE y APELLIDOS de TODOS LOS HABITANTES, con indicación de las profesiones, comercio e industria que ejercen. Plano de la provincia de Valencia. Sección de ANUNCIOS, tanto nacionales como extranjeros, de gran importancia y utilidad para el público en general. Finalmente, un INDICE GEOGRÁFICO completo de la provincia por orden alfabético. Precio: 3 pesetas.

Compañía sevillana El TORRE DEL ORO saldrá el 15 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva. El vapor CIEVANA saldrá el 16 del corriente para Barcelona, Cete y Marsella. Servicio regular de vapores Para Glasgow El STROMBOLI cargará el miércoles 15 del corriente. Para Liverpool El DIAMOND, cargará el miércoles 15 del corriente. El SAINT GOTHARD, cargará el viernes 7 del corriente. Para Londres y Hull El BERYL, cargará el miércoles 15 del corriente. Para Bristol El ROMAN, cargará el miércoles 15 del corriente. Para Manchester El DRAPNER, cargará el 15 del corriente. Para Argel El HISPANIA saldrá el 25 del corriente.

DIGESTIVO CLIN El más poderoso remedio contra las ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO DEL CLIN Y COMAR - PARIS EN TODAS LAS FARMACIAS

Venta anual de los Productos Nestlé: 39 millones de botes. Harina Lacteada NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO para Niños y Viejos. Contiene la Leche pura de Suiza. Consumo diario de Leche: 184,000 Litros. HARINA LACTEADA NESTLÉ Alimento para NIÑOS Y VIEJOS

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD con Ioduro de Hierro inalterable contra la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Oplaciton, la Escrófula, etc. Precio: PILDORAS, 4 fr. y 2 fr. 25; JARABE, 3 fr.

Ha trasladado J. Catalá fotógrafo Su taller a la calle de CIRILO AMORÓS, núm. 18, interior.

VAPORES de los Sros. IBARRA y Comp. de Sevilla. El vapor CABO TORTOSA se espera y saldrá el 16 del actual para Barcelona, Cete y Marsella, admitiendo carga y pasajeros. También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada empresa "Lloyd Malagueño", a primas muy reducidas. El vapor CABO PALOS se espera y saldrá el 16 del actual para Barcelona, Cete y Marsella, admitiendo carga y pasajeros. También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada empresa "Lloyd Malagueño", a primas muy reducidas. Consignatario: Vinos y Harinas de Nevego plaza del Príncipe Alfonso, número 16. En el Grco informaría Muelle núm. 6.